

SIRVAL



PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

Año I

Número 14

EDITORIAL

RESTRICCIONES

La característica de los partidos de derechas es la hipocresía y la farsa. No hay un solo momento en que utilicen como arma la verdad, una verdad seca y desnuda que haga luz en las conciencias y que justifique una táctica. El actual momento es de restricción.

La nación está mal, dicen los Gobiernos de derecha, hay que sacrificarse por la patria, hay que salvar la nación. Todo el mundo tiene que someterse a la cirugía de la Hacienda, al corte seco, brutal y recio de la «restricción». ¡Ah, sí! ¿Hay que cortar el chorro de la Hacienda? ¿Pues por qué entonces, farsantes de la derecha, habéis votado la ley de la Contrarreforma agraria que obliga al Estado pobre, al Estado en crisis a dar a la aristocracia quinientos millones?

Hay que reducir los gastos. ¡Y cómo lo habéis hecho, hipócritas y filisteos!

Para reducir los gastos habéis acordado dar al clero el sueldo que las Cortes votaron; para reducir los gastos acordáis todos los días que se devuelvan a los jesuitas todas las fincas de que el estado se incautó con la ley.

No, no hay restricciones mas que para lo que os conviene restringir.

A cada maestro de escuela, le habéis quitado «catorce pesetas» para ayudar al pago del sueldo del cura y para que Romanones y la aristocracia no pierdan las tierras. Para eso sí hay «restricción». Para la cultura; para las bibliotecas; para las colonias escolares si imponéis la economía más dura, el golpe quirúrgico, la «restricción» brutal. Mas a esa misma hora, el estado gendarme aumenta guardias de asalto, guardia civil y armamento guerrero.

«Restricciones», Sí. Ya nos amenazaron a todos los que vivimos del sueldo y del jornal.

Nuestro deber; el deber de todos los que trabajamos será, ya lo veréis, dejar que se mueran de hambre, por patriotismo, nuestras mujeres y nuestros hijos. Y a esa misma hora los grandes de España de la Contrarreforma agraria y el clero alto de la pobre Iglesia pasearán ante nuestros ojos llenos de lágrimas el insulto de su lujo y el látigo de su desdén.

A costa de nuestra restricción se «hinchará» el capitalismo. No lo dudéis. La farsa asombra.

Coctel de la semana

El arrepentimiento de Justí.

Te encuentro, querido Justí, unas miasmas apagaos, parece que con la caña de apagar velas te han dao.

Es tu carota talmente una figura del Greco por lo larga, y disimula si por decirlo peco.

Cuéntame tus amarguras, rompe conmigo el mutismo, porque me da pena verte camino del ostracismo.

Ya no eres aquel flamenco de los gestos arrogantes, ya no discutes a voces como discutías antes.

Ya no vas a la tertulia monárquica del Casino, a despellajar a Azaña y a hablar mal de Marcelino.

Ya no hablas de lo que pasa con el problema del trigo, ni dices como decías que aquí hace falta castigo.

Te has quedado, de repente, como un sepulcro: callado. ¡Quién había de decirlo, tú que tanto has desbarrao!

¿Por qué estas triste, pelmazo? Acaba ya de una vez y dime cual es la causa pa estar serio como un juez.

—¡Ay, Luciano!

—¿Qué te pasa? Desembucha, corazón, que no será para tanto lo que te pasa, guasón.

—¡Es muy grave!

—Debe serlo, porque estás hecho un pingajo y a mí me tienes en ascuas con tu silencio, ¡espantajo!

—¡No te burles! —¿Qué he de hacer viéndote para el arrastre? No vaciles, dime al punto la causa de tu desastre.

—Ya que lo quieres, escucha el móvil de mi tristeza y que va a ser el motivo de que pierda la cabeza.

Yo pensé que la Academia vendría a Guadalajara, pero que no viene es viejo, pues ya la cosa está clara.

La Maestranza de Ingenieros, orgullo de la Ciudad, que va a sufrir el portazo, no es ninguna novedad.

En la Bolsa de Trabajo hay setecientos parados, y los pobres labradores con trigo hasta los tejados.

Pero en cambio a la nobleza por una ley van a dar mas de quinientos millones ¡los duques se van a hinchar!

¿Cómo no quieres, Luciano, que la conciencia me muerda, habiendo yo combatido, con tal furor a la izquierda?

Entono el «Yo Pecador» porque estoy arrepentido.

—Y yo Justí, te perdono, pero bien nos has... partido.

ANTONIO CAÑADAS.

POLITICA CEDISTA

La reforma de la Reforma Agraria

Lista de beneficiados con esa Ley discutida deprisa y corriendo por el Parlamento que actualmente descansa, y con expresión de las hectáreas de tierra que algunos pobrecitos grandes de España poseen:

Duque	Medinaceli	con	79.149	Hectáreas de tierra
»	Peñaranda	»	51.015	—
»	Villahermosa	»	47.205	—
»	Alba	»	34.455	—
»	Comillas	»	23.719	—
»	Fernan-Nuñez	»	17.732	—
»	Arión	»	17.666	—
»	Infantado	»	17.171	—
»	Lerma	»	11.879	—
Conde de	Romanones	»	15.132	—
»	Torre Arias	»	13.645	—
»	Santiago	»	12.629	—
Marqués de la Romana		»	29.096	—
Marquesa de Mirabel		»	12.570	—

A estos 14 pobrecitos republicanos les abonará la República la insignificante suma de trescientos ochenta y tres millones de pesetas.

Aparte de esos premios mayores, se han visto agraciados con ciento dos millones de pesetas los siguientes demócratas: Riscal, Alburquerque, Elda, Tamames, Viana, Torno, Narros, Mora, Sotomayor, Plasencia, Real Arriazo, Alcudia y Sueca, Campo Alange, Camarasa y Santa Cruz.

Y por último, entre 68 títulos se repartirán noventa y dos millones de pesetas.

Total: La cantidad que por virtud de la última Ley votada por nuestros Diputados pasará de las arcas del Tesoro a los bolsillos de los aristócratas será la de quinientos setenta y siete millones de pesetas.

¡¡VOTAD A LAS DERECHAS!!

SENSACIONES

SIRVAL...

Conocer Asturias es conocer la Naturaleza brava y espontánea. Y este conocimiento de la Naturaleza ha de llevarnos al conocimiento de sus hombres cercanos dotados del mismo secreto instinto de bravura y espontaneidad. Por encima de todas las normas civilizadoras que puedan servir de pauta al juicio general producto de una cultura decadente que empieza a degenerar en formas de crítica negativa, cerebralista, blandengue o sentimental, está la afirmación categórica de las fuerzas de la Naturaleza y de la Historia, también sujetas a una ordenación natural inalineable, llenas de emoción creadora. En la Historia estas fuerzas ajenas a nosotros mismos las conocemos por el desarrollo de las formas de producción económica que engendran políticamente la lucha de clases.

Ha sido en Asturias donde la Naturaleza y la Historia han partecado una consecuencia natural. El hombre asturiano forjado entre montañas duras y cortadas, paisajes de acuarela y negruras y polvo de entrañas subterráneas, aprehendió el secreto vital de la naturaleza varia y fecunda. Como obrero, como trabajador la sordida avaricia del patrono, la maldad eclesiástica del jesuitismo, la miseria y el desamparo, la hipocresía y la estupidez social le enseñaron el secreto de la Historia. Y de esta con-

En la Guerra europea murieron doce millones novecientos treinta mil quinientos setenta y un hombres. Suponiendo que la estatura media de un soldado fuese de 1'60 metros, con el anterior número de muertos se habría podido formar una fila, en la que los pies de un hombre tocasen la cabeza del siguiente, de veinte mil seiscientos ochenta y nueve kilómetros; es decir, 362 veces como de Guadalajara a Madrid.

¡Mujeres, no votar nunca la guerra!

Los "pollos," y los "gallos," de la Ceda

Dice JAP, el papel de los aviejados pollos de la Ceda:

«Austeridad, austeridad, austeridad»

«En utilizar los coches oficiales únicamente para actos oficiales y no para pasearlos por España en agradable turismo, con todo golpe de policías».

Está muy bien, pollos. Así se habla. Pero vuestra tragedia consiste en que hacéis las cosas al revés de como las pensáis. Así le sucede a vuestro profesor de demagogia Jiménez Fernández.

Y si no ¿por qué un prohombre vuestro, subsecretario de cierto Ministerio, va y viene entre Madrid, Guadalajara y Sigüenza todos los días en coche oficial, quemando gasolina oficial y desgastando carretera oficial?

¡Vamos, pollitos! Toda vuestra vida estareis en pelo malo por la sencilla razón de que nunca podreis ser buenos, aunque os bendiga el pontifice Herrera, que es la eminencia gris de vuestro «reinado».

Se vé que sois de la escuela de periodistas... malos.

junción de sensaciones conscientes e inconscientes que forman la personalidad integral, surgió el equilibrio de la personalidad social con una visión clara y pura, ideal, en la que lo de menos era el conservadurismo de la vida sino los objetivos creadores de la vida misma. De ahí que todas aquellas facetas que constituyen la varonil imagen del hombre afirmativo, dramático, de todas las épocas históricas surgieran a torrentes en Asturias: virilidad, abnegación, heroísmo, sacrificios, desinterés...

Allí fue Sirval en Octubre. Periodista de la nueva generación auténtica, creadora y afirmativa, quiso beber en las fuentes informativas de los hechos sus particularidades periodísticas. Desmenuzar la verdad compleja prevista con su formación teórica. Como todos los valores de nuestra época, azotados por la agudización dramática de las contradicciones históricas, Sirval no tenía ese absurdo criterio absoluto del Bien y del



DON JOSE GIRAL

Ilustre republicano. Desempeñó en el Gabinete Azaña la cartera de Marina y es otro de los participantes de los grandes odios de las derechas, lo cual demuestra su auténtico republicanismo.

Abajo el fascismo y la guerra imperialista

La diosa de los ojos vendados

Que mira donde le conviene

El comunista Saturnino Nuño, por Asociación ilegal (?), ha sido condenado a un año, ocho meses y veintidós días.

Los procesados de Renera, sin pruebas, que en otro caso lo hubieran sido de legítima defensa de un hermano, han sido condenados a doce y catorce años.

Dimitri Ivanoff, búlgaro del Tercio, asesino de un excelente periodista demócrata, Luis de Sirval inocente e indefenso, ha sido condenado a seis meses.

He aquí la balanza de la diosa. Estupendo mito de clase que lleva las pesas al fiel contraste de los explotadores, de los embusteros, de los incubadores del fascismo.

Mal, de la Verdad y de la Moral que caracteriza a la mayoría de nuestros escritores inconscientes o pillos al servicio de la clase burguesa o de sus ideales básicos. Sin entregarse plenamente a la clase trabajadora, Sirval alumbraba los hechos con el foco de la dialéctica en la que no negaba a la clase trabajadora su preponderancia, si bien subestimaba un tanto su papel primordial e inmediato. Ello es que en la arena del periodismo Sirval había dibujado en poco tiempo su

personalidad literaria generosa, desinteresada y creadora. Era en el campo de las letras un valor de hoy, es decir un guerrero a su modo que había hecho de la pluma un arma de combate social. Un trabajador de la pluma que poseía estilo literario porque tenía algo que afirmar.

Sirval murió asesinado cobardemente en Asturias. Un búlgaro—si poseyéramos el mismo sentido de patria que es fundamento de la cultura

Ineptitud administrativa provincial

Ni en los peores tiempos de la Monarquía borbónica hubo en la Diputación gestores más ineptos para la administración provincial que los del actual conglomerado radical-cedista. Ha sido precisa la ampliación de la monarquía que ocupa casi todo el marco de la República para que contemplemos cosas que llevan las manos a la cabeza.

¿Por qué las ciento y pico mil pesetas que retuvo Hacienda en concepto de ingresos por impuesto de propios los fueron de esta manera?

Por ineptitud, incapacidad administrativa y falta de interés para los intereses provinciales por parte de la Comisión.

Y en tanto la Diputación atraviesa una difícil situación económica y hay modestos abastecedores que llevan seis meses sin cobrar.

Los padres de la provincia han salido desnaturalizados. Que les apliquen el Código.

El bienio radical-cedista pasará definitivamente a la Historia como exponente desvergonzado de la política de ambiciones e intereses particulares, por encima de los intereses generales del pueblo.

burguesa diríamos un traidor a su misma patria—lo asesinó como a un perro o a un moro. Otros hombres de honor le ayudaron.

Ahora la justicia de clase pretende difamar la honradez profesional y laboriosa del asesinado, para dejar a salvo la honorabilidad de unos aventureros. No importa, señores del Bien, de la Verdad y de la Moral, del hambre y de la incultura, de las guerras fratricidas y del pauperismo en las sociedades «civilizadas». Vuestro juicio sobre Sirval es idéntico al que tenéis de todos nosotros. Ya lo sabemos.

Pero con nosotros no hay quien pueda. Somos los más y los mejores. Nos acompaña la Razón histórica y la perspectiva creadora. Tirad contra nosotros con vuestras leyes o con vuestros fusiles. No conseguiréis acallar el grito rebelde que sale de las entrañas del mundo aunque pretendáis asesinarnos uno a uno, como si fuéramos moros, con vuestras pistolas de Reglamento. Como lo habéis hecho con Sirval.—V.

PAIS SOVIETICO

Exposición agrícola en la U. R. S. S.

Para 1937

En 1937 se celebrará una Exposición agrícola en Moscú; ocupará, por lo menos, 450 hectáreas de terreno.

El pabellón mayor, de 25 hectáreas, lo constituirá el palacio de la ciencia, técnica y política del partido en el campo y podrá alojar a más de 2.500 personas.

Cuatro pabellones serán dedicados a las secciones de maquinaria agrícola, tractores, química y electricidad.

Las catorce ramas de la Agricultura Soviética, tendrá cada una un pabellón y en otras diez y seis se presentarán las industrias de transformación de productos agrícolas.

Cada República y región tendrán su pabellón.

Una de las partes más interesantes será la reservada a exponer un «coljos» (explotación colectiva) modelo, con todas sus dependencias, una estación de tractores y maquinaria agrícola y una granja de cría de ganado. Las construcciones ocuparán unas 250 hectáreas. Se presupuestan para esta Exposición 500 millones de rublos. Será una demostración del triunfo del socialismo en el campo unido al de la ciudad.

Con los 577 millones de pesetas que cuesta al Estado la Contrarreforma agraria, se podrían dar ciento quinince millones cuatrocientos mil jornales de 5 pesetas cada uno.

Como el número de obreros que se calcula hay en España en paro forzoso es el de 800.000, esa cantidad que se embolsará la nobleza habría para dar ocupación a esos 800.000 mil hombres durante 144 días; o sea, cerca de cinco meses.

¡Votad a las derechas!

TRINARANJUS

le vencerá

Dr. TRIGO-Valencia

Para combatir el calor exija siempre TRINARANJUS delicioso y rico en vitaminas

Refresco de zumo y pulpa natural de naranjas: sin ácidos ni materias nocivas

Agente exclusivo para Guadalajara y su provincia **Juan Martínez Torres, Teniente Figueroa, núm. 11**

DEPORTE

Mahou 3; P. Alvarez 1

Estuvimos el domingo en el campo de la A. D. O. para presenciar el partido de campeonato entre los equipos de la P. Alvarez y D. Mahou, que sobre el papel prometía ser interesante pero defraudó y cayó de la vulgaridad.

El primer tiempo lo jugó el Mahou a favor del aire, dominando constantemente y marcando tres tantos, uno de ellos de «penalty». La Peña se defendió bien sobresaliendo el defensa izquierda que se destacó, como un buen elemento; efectuaron algunos buenos avances, demostrando ser un excelente conjunto, marcaron un tanto.

En vista del juego desarrollado en la primera mitad por la Peña, creímos que en la continuación del encuentro y al jugar a favor del aire, nivelaría la contienda, pero este equipo equivocó la táctica y en vez de hacer fútbol se dedicó a machacar al contrario, a triturarle, viéndose desde la aleveza patada a los rifones, hasta la ignominiosa bofetada al árbitro, esto unido a la enérgica defensa hecha por los «cervceros» sin perder la serenidad para sostener aquella ventaja que había de ser la victoria, trajo como consecuencia que la Peña perdiese mercedamente el partido, puesto que no se marcó ningún tanto en este tiempo.

En fútbol, como en toda clase de deporte, hay que saber perder, sin un mal gesto, con espíritu deportivo y sin dar lugar a incidentes que tan hondamente perjudican al deporte y acarrear consecuencias lamentables a quienes los provocan.

La Peña, equipo que esta pasada temporada quedó campeón de 2.ª categoría sin perder un solo partido, no supo admitir la derrota del domingo; un jugador suyo abofeteó al árbitro, hecho bochornoso que no se debe repetir, pues dice muy poco en favor de quien lo ejecuta, ya que todo buen deportista debe ser disciplinado, obediente y buen camarada. El árbitro tuvo algunas equivocaciones, pero lo hizo bueno la actitud de la P. Alvarez.

Cosas del Torneo

El Comité de competición reunido en Madrid, acordó anular el partido Girod-Paloma ganado por este último, por haber alineado este equipo al jugador Hoyos, cuya ficha no estaba en regla; por lo tanto, este partido se repetirá en fecha no designada aún por dicho Comité.

Aerostación se ha retirado; los puntos de los partidos que le quedaban por jugar, han sido adjudicados a sus respectivos contrarios.

EQUIPOS	J.	G.	E.	P.	Puntos
D. Mahou	3	3	0	0	6
Girod	2	2	0	0	4
Obrera	2	1	0	1	2
P. Alvarez	2	1	0	1	2
C. Paloma	2	1	0	1	2
Aerostación	5	0	0	5	0

Mañana, partido de preparación, entre la A. D. Obrera y la Olímpica F. C.

LA PEÑA

comercio e industria sigilados a la acción fiscal y los declaren voluntariamente, quedarán relevados de toda clase de multas y sanciones en que pudieran haber incurrido.

Transcurrido el plazo marcado, se exigirán de manera inexorable por los Agentes a mis órdenes, con los recargos y multas máximos, las cuotas de los contribuyentes que no se hayan acogidos a estos beneficios.

Guadalajara 5 de Agosto de 1935.- El Delegado de Hacienda, *Maximino Miñano Grifol*.

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios sin competencia

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22
Teléf. 42 X - Guadalajara

LA TROPICAL

CERVECERIA Y FREIDURIA MODERNA

Concesionaria de la acreditada cerveza de LA CRUZ BLANCA

Meriendas, café exprés, vermohuts, cocktails, refrescos y licores de todas clases.

Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

3 años de lucha

por J. GARCIA MORALES Presbítero. Ptas. 2, A reembolso 2,60

¡Hipócritas, Farsantes Fariseos! por J. García Morales, Ptas. 1,50. A reembolso 2,10

EL CRISTO ROJO

Por Juan García Morales Precio: 3 ptas. A reembolso 3,60. Libro interesantísimo

Pídense en librerías o a EDITORIAL CASTRO S. A. que lo sirven a reembolso. Carabanchel (MADRID).

Pedagogía, Escuelas y Maestros

Así se propaga la cultura en España. No soy periodista ni quiero presumir de pluma, pero tampoco puedo permanecer impasible ante el decreto recientemente por el Excelentísimo Sr. Ministro de Instrucción Pública, para colocar en propiedad, a determinados maestros, mediante un cursillo especial; que yo llamaría mejor singular, por ser singular el decreto dado y no conocerse otro semejante. Yo entendía por cursillo especial de selección, un cursillo en el cual, pudieran tomar parte todos los que poseyeran el título de maestro o hubieran aprobado sus estudios correspondientes según dispone el art. 25 del Estatuto del Magisterio; pero por desgracia no es así, porque

muchos maestros quedan al margen del mencionado decreto sin poder tomar parte en esos cursillos. No es así, porque sin duda el Sr. Duálde, liberal democrata; digno sucesor del Sr. Vi-la-lo-bos, no puede desvirtuar el famoso testamento que éste le legó a la hora de la muerte en el Ministerio de Instrucción pública donde tanto destruyó. Pues bien; el Sr. Duálde; no hay duda que se ha equivocado al trazar de propagar la cultura, teniendo en cuenta que para tomar parte en los cursillos tienen los aspirantes que demostrar poco más o menos los méritos siguientes:

- 1.º Ser suspensos en el 2.º o tercer ejercicio de las oposiciones del 28 y cursillos del 33. Méritos suficientes.
- 2.º Llevar dos años de servicios interinos. Es bastante.
- 3.º Tener la edad de 35 a 50 años. Por veteranos.

¡Es una verdadera selección! Pero entiéndase bien: Con los que pueden

tomar parte en los cursillos asistiendo el mismo derecho y obteniendo el mismo título. ¿Es que son más o menos aptos los comprendidos en el cursillo antes enunciado? ¿Que se sepa a que se debe esa benevolencia con cierto número de maestros?

¡Así, así se propaga la cultura, señor Duálde! ¡Y además con perjuicios sencillos! Muy bien.

¿Qué haremos con los maestros que no poseen los méritos enumerados? ¿Pues nada! Que se preparen para cuando les toque a ellos que según se dice les van a exigir mucho más; a unirse todos y entablar pléito en el Tribunal Supremo, para ver si les asiste la ley, según dispone el artículo 25 del Estatuto del Magisterio y tomar parte en dichos cursillos.

Filiberto Villalobos nos dejó en su testamento, una clase de cursillos para viejos y suspensos.

MARIANO LÓPEZ Piqueras 10 julio 1935.

CINE

Cine Novelty (Plaza de Toros.) Hoy 10,45; «El viajero Solitario.» Mañana: Tarde y noche: «El favorito de la Emperatriz.»

¿Tocan? ¿No tocan?

Hace unos días nos recreó la Banda provincial con unos conciertos en la Concordia y el Ayuntamiento anunció que éstos y durante el verano; serían dados todos los jueves y sábados; y como quiera que el pasado jueves y seguramente el de hoy sábado han fallado, preguntamos al Ayuntamiento qué ha pasado para suspender estos conciertos?

También, señores gestores, el pueblo tiene derecho a disfrutar del verano siquiera sea modestamente paseando en la Concordia oyendo algún pasadoble o alguna polka.

Esperamos, pues, que el Ayuntamiento reanude estos conciertos y el pueblo se lo agradecerá.

Si queréis ahorrar dinero haced vuestras compras EN EL Economato Ascarreño BRIHUEG

Asesinato de un republicano

Nuestro correligionario D. José Latorre Blasco, Alcalde suspendido de Caspe, ha sido objeto de un cobarde atentado del cual fué autor un Gestor con mando de Teniente de Alcalde y por más señas afiliado a la Ceda.

No hemos de silenciar el asco que nos produce el que individuos como el asesino, detritus arrojado de partidos de izquierda, sean recibidos en partidos que actualmente están en el Gobierno, sabiendo como todos sabemos que no buscan al alistarse en ellos, sino la satisfacción de venganza contra los hombres de la República.

Si los republicanos pudiéramos llevar en el cinto una pistola como ese asesino la llevaba, no se nos atacarían tan descaradamente como se nos ataca, pero precisamente por ser republicanos se nos priva del uso de un arma para nuestra legítima defensa.

¡Que asco!

EN HUMANES

Vuelca una camioneta y resulta un hombre muerto y otro herido

A la entrada de Humanes ocurrió ayer un desgraciado accidente automovilista. Al tomar una curva volcó la camioneta de carga, matrícula de Guadalajara, propiedad de D. Gerardo Mayor.

Ocurrido el accidente, se vió que había dos heridos: el chófer y un amigo que le acompañaba. Rápidamente fueron trasladados a este Hospital, comprobándose que el chófer tenía heridas de pronóstico reservado y el fallecimiento de que le acompañaba. El vehículo quedó con grandes desperfectos.

¡Amnistía!

¡Amnistía!

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
DE
Crispín Ortega
SUCESOR DE PACIOS
Yeso blanco, clase especial para blanqueado, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, cales, cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.
Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.
Los pedidos, de especial en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cubren, como siempre, con la buena administración de esta casa, así lo exige.
Teléfono. 38 R. GUADALAJARA Amparo, 81

FERRETERIA
Hierros ♦ Maderas ♦ Pizarrita ♦ Cementos
Arado IDEAL Lámparas OSRAM
A. y T. Laberné
GUADALAJARA

Ricardo Razola
SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
Altas novedades en artículos para caballeros.
Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.
CALLE MAYOR, 20 GUADALAJARA

TRANSPORTES RAPIDOS
A PRECIOS ECONÓMICOS
Gregorio Delgado
HAGA SUS ENCARGOS A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONTITUD Y GARANTÍA EN LOS SERVICIOS
A. V. L. S. O. PAREJA SERRADA, 3 GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido
Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. Materiales de construcción, cementos, Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada.
Económico Alcarreño
BRIHUEGA TLF. 17

Café-Restaurant
Las Columnas
Miguel Fluiters, 19 GUADALAJARA
El lugar más concurrido. El servicio más esmerado. La mejor cocina.
CUBIERTOS ECONÓMICOS SERVICIO A LA CARTA

CARNICERIA Y SALCHICHERIA
de
RAMIRO SOLER
VACA Y CORDERO PASCUAL
JAMON, PUNTAS Y CODILLOS
DESPACHO:
BARDALES, 10. TEL. 160. GUADALAJARA

Si desea comprar barato
YA SABE USTED QUE ES EN EL BAR GAMO
MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES
NO DEJENDE VISITAR EL NUEVO ESTABLECIMIENTO
Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.
Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda
(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)
Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlucido de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.
Precios módicos. Servicio permanente.
FUNERARIA Y CARPINTERIA. Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

José Ortega Bermúdez
TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO
Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.
PAREJA SERRADA, 5. (Barrio del Carmen)

FABRICA DE GORRAS
SOMBREROS Y BOINAS
Últimas creaciones
Juan Ruiz López
Miguel Fluiters, n.º 35 GUADALAJARA (Frente a la parada de coches)

LA SOBERA
VINOS Y COMIDAS
DE
Antonio Gómez Polo
BENITO CHAVARRI, 10 GUADALAJARA

Tejar de la Plaza de Toros
PABLO DE LUCAS
FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA.
PRECIOS MÓDICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RÁPIDO
TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

PERIODICOS Y REVISTAS
LUIS MARTIN
LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
Miguel Fluiters, 27 GUADALAJARA

CARROCERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS
Talleres: Plaza de la Antigua num. 6 Ronda de San Antonio num. 1
Vda. de Gregorio Sanz
Teléfono, 58 X GUADALAJARA

¡Trabajadores!
Comprad el pan en la
TARONA OBRERA

FARMACIA, DROGUERIA Y PERFUMERIA
Diego Bartolomé
Miguel Fluiters, 11 GUADALAJARA

Peugeot - Studebaker
Grupp - Diesel
(ACEITES PESADOS)
Juan Saez
Francisco Cuesta, núm. 1 Teléfono 247 GUADALAJARA

¿Dónde adquirir una leche de vaca pura?
Vaquería LA INDIA
Jádenes, 21 SERVICIO A DOMICILIO
Teléfono 195

Agencia Peugeot
COCHES Y CAMIONES USADOS DE TODAS MARCAS A TODA PRUEBA FACILIDADES DE PAGO
Francisco Cuesta, núm. 1 Teléfono, 247 GUADALAJARA

REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS DIRIJASE A LOS
Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industria
Rafael Diges
Donde se trabaja con toda prontitud y economía
Puerta de Bejanque Garage Madrid GUADALAJARA

CASA GAMO
FÁBRICA DE JABONES
SON LOS MEJORES
PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)
Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

NICOLAS GAMO
ULTRAMARINOS ♦ CARNICERIA ♦ SALCHICHERIA
Este casa está recomendada por la pureza con que expende todos sus artículos y la prontitud con que sirve los mismos.
PLAZA DE BEJANQUE, NÚM. 6 TELÉFONO 226 GUADALAJARA

MES, 50 CÉNTIMOS.
TRIMESTRE, 1,50 PESETAS.
NÚMERO SUELTO, 15 CÉNTIMOS.

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN:
CERVANTES, NÚM. 20, PRINCIPAL

Riquezas que desaparecen Leyes que se conculcan y Derechos que se atropellan

Por Julio P. Núñez

y II

Son seres que necesitan del ruido, del color, de la luz artificial, que sustituyan a la llama interior. Son mariposas en la vorágine caótica de la civilización. El gran Aristides Briand, el artífice de la paz, y una de las más destacadas figuras políticas contemporáneas, dedicaba con especial fruición a la pesca con caña, los ratos de ocio que su excesiva actividad le deparaba.

Reputamos estos deportes, con el alpinismo, como los auténticos, tanto por la comunicación íntima con la creación, como porque no pueden degenerar en mercantilismo, ni espectacularidad.

En cuanto a la caza, ¿no es verdad, hermanos en Sn. Huberto, que cada día es más rara la asustadiza e inesperada liebre en nuestros campos que y la rápida, bella, delicada y sabrosa perdiz, «la alegría de la alcarria» de vuelo metálico en su arranque, os hace estremecer, cada vez más tarde, a su hallazgo?

Hay otro aspecto digno de tener en cuenta para la conservación de estas riquezas; no digamos inédito porque la ciencia lo especula todo, pero sí poco conocido de los ciudadanos en general.

La Naturaleza no ha colocado en los ríos y otros cursos de aguas, esa variada, rica y vistosa fauna para satisfacer exclusivamente nuestra gula y dar diferentes policromía y sabor a nuestros ágapes y guisados; no, el hombre, práctico y egoísta con frecuencia y dominante y soberbio siempre, ha querido interpretar que el universo entero y todas sus criaturas están a su servicio y capricho, cuando no para su placer, y está profundamente equivocado. La existencia de estos múltiples seres en las corrientes de agua más o menos cristalinas, tiene una más alta misión, la de satisfacer nuestra glotonería, es un eslabón más en el engranaje de la Armonía universal.

La naturaleza, el creador, si te agrada más, lector, en presencia de las causas y de todos los efectos de su ingente obra, previó que los ríos en su continua erosión de las márgenes, y como receptáculo obligado, en virtud de su situación más baja, del acarreo de las pendientes de la cuenca, habían de arrastrar en su linfa, cantidades enormes de detritus—restos—de todo orden, y en particular de naturaleza orgánica, que al descomponerse en su seno llevaría consigo el infuncionamiento y contaminación de las aguas, alterándolas y haciéndolas impropias para su principal misión, la bebida por excelencia de racionales e irracionales; y dispuso que legiones de animalitos poblaran las corrientes, establecieran allí su vida, de donde extraerían su alimento, purificando de paso el líquido vital. Realizando así la eterna transformación de la materia.

Y no solo eso, en la perfección de la obra dispuso también el dominio y distribución de las zonas de influencia de cada especie. Así, sabemos que la boja, la tenca, la anguila y el barbo rara vez abandonan los fondos donde hallan su sustento en la pluralidad de insectos y crustáceos que allí pululan; el cacho y la bermejuela merodean entre dos aguas en busca de los restos en sus-

penión y casi todos, llegando el estío, se presentan en la superficie, voraces, en espera de la ansiada presa que pródigamente le deparan el aire o las frondas de la orilla.

Es por tanto, este concepto de su existencia, al que tal vez, deberíamos prestar la máxima atención, restringiendo el abuso de la pesca por procedimientos de intensa captura, sobre todo en los afluentes y sub-afluentes por su corto caudal, pues está reconocido que ciertas enfermedades epidémicas, el paludismo y el tifus entre otras, están en relación con la escasez de la vida animal en las aguas públicas, por ser estos agentes destructores de infinitas larvas.

Sin necesidad de buscar ejemplos fuera, un centenar de metros aguas abajo del puente de la estación en el Henares, a continuación de la desembocadura del colector general de las aguas fecales, se inicia una tabla de agua de regular extensión donde, llegado el verano es imposible el tránsito por el excesivo olor amoniacal que exalan las aguas muy próximas a la putrefacción, debida al estiaje y al acumulo de las citadas sustancias.

¿No sería conveniente que por el Ayuntamiento se dispusiera, para otro año claro es, la repoblación de esa balsa, de ciprínidos y otras especies que realizarían labor depuradora, antes que llegue el momento de una posible epidemia? ¿Impedir su pesca?

Hemos observado que nos hemos apartado de la intención primera y ha degenerado el pobre trabajito en una disertación académica, sin formular una denuncia en regla, cual era nuestra intención. No defraudamos, en beneficio de la riqueza patria. ¡Señor Gobernador, señor Jefe del Distrito Forestal, señor Jefe de la Guardia Civil, señor Alcalde! Con frecuencia, que podríamos llamar diaria, se viene atentando gravemente, contra las riquezas intituladas Caza y Pesca; se hollan las leyes que regulan su ejercicio, y se atropellan los derechos de los ciudadanos que buscan en esos inofensivos deportes la paz para su espíritu y un sedante para sus nervios.

Corroborando

Carecería de virtualidad la corrección que nos proponemos conseguir de las infracciones de las leyes de caza y pesca con el alegato anterior, si no ayudáramos a las autoridades con confidencias más o menos secretas.

Se nos acercan amigos de un pueblecito del partido de Cifuentes, atestigüando que el pasado domingo fueron sorprendidos en plena faena de caza de codornices con más de dos docenas de víctimas ya, tres señores poseedores de automóvil que fueron requeridos a dar sus nombres para proceder en consecuencia; pero en vez de hacerlo «muy discretamente» pisaron al acelerador y desaparecieron.

Se nos asegura que de ello tiene conocimiento este Gobierno Civil y del número de la matrícula del coche. ¿Se dejará sentir el peso de la ley? Y la Guardia Civil tan sutil y avispada y «marcial» para raterías de espigas y aceitunas, ¿cómo no siente el «bombardeo» de las flamantes escopetas señoriales?

Esperamos celo y justicia.

sólo quedamos, los que estamos aguantando ancas de semejantes majaderos que, cuando acaben su veraneo vendrán dando voces y llamándonos egoístas.

Mientras puedan hacerlo, no les irá mal; pero los tiempos van camino de una mayor justicia social y el día que eso llegue, que no tardará, habrá que coser la boca con tramilla a esa legión de farsantes.

Dentro de unos días marcharán de Guadalajara con dirección a sus nuevos destinos 21 obreros auxiliares del Ejército que aquí se suprimen. 84.000 pesetas anuales que pierde el Comercio.

Está visto que la hora de las realidades está llegando, pero es para partírnos por el eje.

El Diputado de los agrarios por Guadalajara D. Alvaro Figueroa y Torres, ex-Conde de Romanones se

Intereses de Molina

Vamos a formular dos casos que demuestran cómo los intereses de Molina no están lo suficientemente atendidos. En el año de 1935 la ciudad de Molina no tiene servicio de teléfono. No hace falta resaltar esta falta pues ella sólo se comenta. A ver si la poderosa Compañía Telefónica se dá por aludida.

Otro caso: El hecho de que exista establecida la exclusiva de automóviles entre Sigüenza y Molina perjudica a toda la zona molinense pues de no ser así podría establecerse o ya estaría establecido un servicio regular entre Teruel-Molina-Guadalajara-Madrid y vice-versa.

¿Qué hemos de hacer los molinenses para que desaparezca esta exclusiva que tantos perjuicios económicos y morales nos ocasiona?

UN MOLINÉS

meterá en el bolsillo con la reforma de la Reforma Agraria, un piquillo que asciende a la cantidad de «quin-ce millones ciento treinta y dos mil pesetas».

Como veis, ni aún en eso ha variado. ¡Es un infelizote!

Cuando vuelva, darle el voto, labradores.

Nos dicen que frente a la Delegación de Hacienda hay un piso bajo en el que se ve desde la calle cuando están abiertas las ventanas: un Cristo, una bandera bicolor y un retrato de Alfonso XIII.

Deseamos a los inquilinos del mencionado piso que les siga adelante el buen humor, que suponemos se les acabará cuando esto dé un cambio.

¿Asegura, por fin, el Ayuntamiento sus edificios contra incendios? Si así lo hace, esperamos anunciar

el correspondiente Concurso, al que como es natural, no podrá concurrir ningún representante de Compañía que sea gestor, pues la Ley lo prohíbe por inmoral.

Lo de la Academia de Ingenieros es cosa hecha.

¡Ya no viene!

Tenemos noticias de que la consignación diaria de los Sanitarios Antituberculosos, ha sido rebajada de 15 pesetas a 5'80 por plaza. Ya saben lo que tienen que hacer los enfermos: Ponerse a bien con S. Gil Robles para que los prepare a bien morir.

¿Es verdad que en un sanatorio próximo a ésta capital no se alimenta a los enfermos nada más que con patatas y judías? ¡Buena terapéutica para tuberculosos!

La asamblea de vocales de los Jurados Mixtos

Si bien es cierto que la República ha proporcionado muchos sinsabores para quienes la llevamos metida en el corazón, no es menos cierto que también debido a ella hemos experimentado alegrías inmensas, que jamás podremos olvidar.

Una de esas alegrías, quizá la mayor, acabo yo de recibir con motivo de la reciente disposición del Excmo. Sr. Ministro de Trabajo, que ordena se enjuicie mi labor al frente de la Agrupación de los Jurados mixtos de esta provincia, por quienes pueden juzgarme, por los Srs. Vocales patronos y obreros que actuaron bajo mi Presidencia.

He sido aclamado unánimemente como hombre imparcial y justiciero, cosa difícilísima de conseguir, ya que mis jueces representan intereses contrapuestos que ante mí litigaron, pero en su benevolencia al juzgarme puede que hayan tenido presentes aquellas palabras que les dediqué al tomar posesión del cargo y en las que expresaba mi deseo de que capital y trabajo al contender, no fueran como era la común creencia, enemigos que se enfrentan poniendo en la contienda todos sus odios, sino hermanos que buscan la ley en defensa de sus respectivos intereses.

Pero he de manifestar, que si bien conseguí hacer desaparecer la creencia de que los Jurados mixtos solo eran un cuchillo para una clase determinada, jamás podré apuntar en mi haber el triunfo que impone la unanimidad de criterio a mi favor al enjuiciarme, toda vez que el triunfo no ha sido mío, sino de ese centenar de hombres que siempre han sabido sacrificar sus egoísmos de clase en aras de la justicia y con cuya leal colaboración, entre ellos y yo, he-

mos conseguido que la Agrupación que presido sea un Tribunal de paz y de justicia social.

Así, pues, señores Vocales, os dedico el triunfo, porque es vuestro, pero permitidme que ese triunfo se le brinde a todos aquellos que con el odio en el corazón y la baba en los labios, se han venido dedicando a propalar calumniosas apreciaciones sobre mi actuación, con el sólo objeto de envenenar vuestras conciencias y que vuestra unánime posición al juzgarme ha tirado por tierra, para que el pueblo, soberano juez, les enjuicie a ellos y a nosotros.

El Presidente de la Agrupación de los Jurados mixtos de esta provincia.—Antonio Cañadas.

Semblanza

¿Natural? De Salamanca. ¿Años? Pocos, casi un crío. Se dió el mismo carta blanca y así se cree que es un «tío».

Tiene un cargo principal acompañado de espuelas; es decir, un general hecho al entrar en la «Escuela»

Su tropa le llama jefe; su reclamo es una cruz. Es el muelle o es el fleje de la Hermandad de Jesús.

Un defensor decidido de estos frailes del fajín; es un niño «recrecido», una «pochez». El Delfín.

Es un Dolffus agrandado en sus instintos y hechura; es jesuíta amaestrado.

¡Qué encanto de criatura!

Es el que de Octubre acá va repartiendo mandobles, con una finalidad:

ser... Gil Robles.

DR. LANCETA

¡Agricultores!

Ha salido la lista de concursantes para la adquisición de trigo. En ella están todos los Sindicatos Católicos (células de la Ceda) usureros y acaparadores y demás sanguijuelas del labrador.

Los que prestan al agricultor pequeño y al mediantín para explotarle y hundirle en la miseria.

Dispuestos están a comprar trigo y a recibir dinero, sobre todo a recibir dinero, que el trigo ya lo compraron antes, a precio de ruina; ahora se lo cobran al Estado a buen precio, al de tasa, y después... quien sabe si lo venderán a precio inferior: a esperar y hacer el gran negocio.

¡Votad a las derechas!

CON EL MARTILLO Y CON LA VOZ...

Comités de fábrica

Cuando vino Gil Robles los jefes de «La Hispano» hicieron que varios obreros formaran una Comisión para saludarle. Con esto se iban a conseguir dos cosas: que Gil Robles no creyese en la sinceridad de esta adhesión espontánea—no hay que pensarle tan tonto a estas alturas y después de tantas lecciones que le ha dado el proletariado español—y que esa prensa idiota de plumíferos comodistas y cursis destacase la adhesión sincera de los obreros para recreo de los lectores bobos.

Pero no es este el aspecto que queremos comentar. De la pretensión de los jefes son tan culpables los obreros por su pasiva sumisión. Y no tanto por el hecho concreto de aceptar figurar en una Comisión que les repugnaba como por no haber sabido prever éste y otros muchos casos y evitarlos dotándose de aquellos organismos de frente único basados en la solidaridad y defensa de clase.

Si los obreros de «La Hispano» hubieran constituido anteriormente un Comité de fábrica que uniese frente a la Empresa capitalista a los obreros de todas las tendencias, cuando los jefes quisieron que una Comisión se entrevistase con Gil Robles uno por uno podrían haberse negado energicamente a servir de comparsas para representar una farsa infame. Seguros de que el Comité de fábrica, como organismo aglutinante de las ideologías diversas para contender con el enemigo común respaldaría colectivamente su negativa a participar en un acto humillante, cada uno de los obreros hubiera contestado con un ¡no! categórico a la coacción de los jefecillos. Dos cosas hubieran conseguido, fundamentales en la lucha revolucionaria: Hacerse respetar como hombres y obreros conscientes y evitar el pasar por una claudicación vergonzosa que les empujaba al acto repugnante de estrechar la mano a uno de sus más caracterizados verdugos.

VIRREMA.

¿Qué pasa en la Diputación provincial con los Concursos para cubrir vacantes?

Fue primero la plaza de sastre. Después la de carpintero. Ahora una de chofer cuyo nombramiento acaba de anular la Gestora en pleno incluso con el voto del gestor que firmó el acta como vocal del Tribunal. ¡A ver! ¿Quién es ese fenómeno que se dá tan buena maña para anular Concursos? ¿Que lo saquen del anonimato provinciano y lo lleven a los más altos puestos de la dirección del país. Chapaprieta está necesitando un genio.

Señores reaccionarios: la Academia no vuela. Gilfo visita la Maestranza y amenaza con llevarse algunos obreros del Cuerpo Subalterno de Auxiliares del Ejército. El paro obrero sin liquidar. Aumentan las fuerzas represivas. Se deshucia a infinidad de cam-pesinos. Salazar Alonso en el municipio de Madrid y otros muchos salazares en otros muchos municipios.

¿Os dais cuenta de vuestra obra? ¡Horror! Las plagas de Egipto y el conflicto italo-etiope son bromas comparadas con la de la langosta cedista-radical-cedista.

NUESTRAS CAMPAÑAS

Horcas y trillos en huelga

Poniéndose a tono con el espíritu y actitud del Partido; siguiendo la conducta del ilustre Presidente del Consejo Nacional, y en la esfera modesta que le corresponde, el Comité provincial del Partido de Izquierda republicana, ha iniciado una campaña política por la provincia, a fin de enfervorizar los pueblos, animar a los correligionarios, demostrarles que hay próspera vida y vaticinarles el pronto arribo, para la patria, de una situación antípoda de la presente.

Buena prueba de ello, y del ansia de que todo lo expuesto se logre, ha sido el acto celebrado el domingo pasado en Tamajón, núcleo importante de obreros del pantano de El Vado, y cuna del republicanismo de la serranía del partido de Cogolludo, reciente féudo del conde.

Docena y media de afiliados de la Capital, después de incorporar a su grupo, en la estación del F. C., al elocuente verbo de la Alcarria, D. José Serrano Batanero, partieron entusiastas, para la citada villa, al fin perseguido.

Veloces como su fantasía, hicieron aparición en el pueblo una hora antes que la acordada con los correligionarios, encontrando al vecindario, al parecer dormido, a juzgar por el silencio y quietud que se advertía dentro del poblado. Era que su alma y su cuerpo se debatían intensamente, en las eras de los alrededores, entregados al trabajo agobiante y reudentor, magnífico ejemplo para la frívola Ciudad, de desnudar y recoger al rubio candelal, que, más tarde, injustamente, ha de nutrir a tanto parásito.

Pronto se corrieron las voces pregonando la presencia de los expedicionarios, y el propósito que les animaba, y como el espíritu de la repu-

antifascistas

Leed ABRIL

Imp. Vda. de H. de Pablo.



Sobreseida la causa del ferrocarril Ontaneda - Calatayud; acordado entregar 20.000 pesetas por sueldos no percibidos a Martínez Anido, sólo queda que se nos declare fuera de ley a todos aquellos que el 12 de Abril de 1931 votamos contra la Monarquía.

Hay quien se pasa la vida vociferando en cafés y casinos, que la culpa de todo lo que pasa la tienen los obreros, que todo lo quieren, pero cuando llega el verano esos parlanchines se largan de veraneo y aquí